

Положение женщин в семье и в обществе в Китае в 1990-2014 гг.

Научный руководитель – Капицын Владимир Михайлович

Симонова Анастасия Игоревна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: Stasya91@mail.ru

Говоря о положении китайских женщин в современной китайской семье можно с определенной долей уверенности сказать, что переход семейных отношений от традиционных форм к трансформации по современному типу в Китае практически полностью завершен. В доказательство сошлемся на публикацию авторитетного китайского интернет-портала: “В Китае сегодня произошел переход от патриархальной семьи к семье с равными правами членов семьи независимо от пола, возраста и стажа; в семье сегодня решения принимает не только мужчина, семейные решения принимаются демократическими способами.”[2, China news.com[Электронный ресурс] -Режим доступа : www.chinanews.com/gn/2014/05-15/6171715.shtml,свободный. Загл. с экрана. - Яз. кит.]Современным китайским женщинам настоятельно рекомендуют участвовать в принятии решений наравне с мужчиной, им также говорят о необходимости иметь право голоса по всем вопросам, касающимся их семьи.

Если говорить о современной роли китайских женщин в общественной жизни страны, то самой важной, массовой и узнаваемой из женских общественных организаций в Китае будет Всекитайская федерация женщин (ВФЖ). Значение этой организации сложно переоценить, она помогает женщинам Китая активно участвовать в политической, экономической, социальной и культурной жизни страны. ВФЖ также ставит своей задачей установление и закрепление равенства между мужским и женским населением КНР.

В политической сфере доля участия женщин также значительно возросла. “Так, в 1993 г. в 8 сессии ВСНП приняло участие 626 женщин-депутатов, что составило 21,03 % от общей численности депутатов. В Постоянном комитете ВСНП количество женщин увеличилось до 19 человек, в 1985 г. в ПК ВСНП входило 14 человек, что составляет 12,26 % и 9 % соответственно. Две женщины из состава членов ПК ВСНП были избраны заместителями председателя, что составляет 10,5%.”[1,Емельянов,1995,С.5]

Существенно продвинулся статус женщин и в экономической сфере Китая. В современном Китае экономические права женщин схожи с правами мужчин. Мы это ясно увидим, если обратимся к Закону о гарантиях прав и интересов женщин 1992 года. Согласно этому закону женщина имеет равные с мужчиной права на землю. На этой земле женщина может как строить дом, так и заниматься сельскохозяйственной деятельностью, ни в коей степени не будучи зависимой от мужа. Кроме того, в 90-е гг. женщинам официально начали выдавать льготные кредиты. Примечательно, что раньше женщины не могли взять кредит на свое имя даже при согласии мужа. В таких случаях женщинам допускалось взять кредит только на фамилию мужа.

Городским жительницам Китая на законодательном уровне гарантируется одинаковая с мужчинами заработная плата при условии выполнения одинакового труда, в одинаковых объемах и в одинаковых условиях. К сожалению, это пока далеко не всегда осуществляется на практике. “Согласно результатам исследования социального статуса женщин в Китае, в 1990 году городской рабочий получал 193,15 юаня в месяц, тогда как работница - только лишь 149,60 юаня. Соотношение между доходами было 100:77. В сельской местности годовой доход мужчины составлял 1518 юаней, тогда как женщин - 1235. Соотношение - 100:81.”[1,Емельянов,1995,С.15]

Не лишним будет сказать несколько слов о женском образовании в современном Китае. Сегодня китайским законодательством официально закреплено равное с мужчинами право женщин на получение образования, в т. ч. высшего. В беднейших районах Китая существуют курсы ликвидации неграмотности среди женского населения, что позволяет значительно повысить уровень грамотности среди женщин и помогает им быстрее адаптироваться к современным реалиям в обществе. «По данным 4 всекитайской переписи населения 1990 г. образовательный уровень женщин старше 15 лет характеризуется следующими показателями : высшее образование - 48000000, среднее образование высшей ступени, включая средние профессионально-технические школы - 34960000, среднее образование средней ступени - 96710000; начальное школьное образование, включая курсы ликвидации неграмотности - 134960000, что составляет в процентном выражении соответственно 1,2 %, 8,76 %, 24,23 % и 33,81 % от общей численности женщин старше 15 лет.»[1,Емельянов,1995,С.23-24] Анализируя эти данные, мы можем сказать, что, хотя, китайское правительство активно способствует продвижению идей повсеместного женского образования, эти усилия пока не дают должного результата по сравнению с западными странами, где уровень женщин с высшим образованием составляет около 58 %.

Не стоит забывать о том, что традиционно женщины в Китае не воспринимались как полноправные члены общества, а, если прибавить к этому еще и серьезнейший недостаток женского населения, то станет понятно почему так много женщин даже в современном Китае подвергаются насилию.

Осознавая необходимость перемен в данном вопросе, ПК ВСНП на 21 сессии 7 созыва в 1991 г. было принято два исторических документа - Постановление о запрещении проституции и Постановление о строгом наказании преступников, похищающих и торгующих женщинами и детьми.

Важным законом, охраняющим права женщин в Китае, стал первый в истории Китая закон о борьбе с домашним насилием, который официально вступил в силу 1 марта 2016 г., хотя принят был в конце 2015 года на сессии Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей. Согласно данному закону отныне на территории Китая запрещаются любые формы насилия, будь то физическая или психологическая форма насилия. Согласно этому закону, суды должны будут рассматривать заявления жертв домашнего насилия в приоритетном порядке в срок от 24 до 72 часов с момента обращения в зависимости от серьезности последствий применявшегося насилия. Здесь мы хотим сказать несколько слов о новаторстве такого закона для КНР. Ведь для Китая традиционным поведением было умалчивать о насилии в семье, т. к. считалось, что муж и / или отец (чаще всего именно муж и / или отец были обидчиками) лучше знает, что нужно делать и как поступить, и, если он прибегает к насилию - значит так лучше. Теперь же китайские женщины и дети получили от государства реальную законодательную поддержку в борьбе с домашним насилием.

Источники и литература

- 1) Доклад Китайской Народной Республики о претворении в жизнь стратегии, выработанной в Найроби и направленной на повышение статуса женщин в обществе. / Ред. Емельянов Т. М., М., Институт Дальнего Востока РАН, 1995.С. 5-24
- 2) China news.com: <http://www.chinanews.com>